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Адміністративно-правові аспекти функціонування інституцій громадянського 

суспільства в сучасних умовах: український досвід 

 

Участь інституцій громадянського суспільства у взаємодії з органами 

публічної влади для розв’язання важливих завдань суспільства зміни, які 

відбуваються в царині публічно-приватного партнерства. Останнім часом 

збільшилась кількість наукових праць у яких досліджується як правова природа 

окремих інституцій що формуються безпосередньо громадянським суспільством, 

набувають статусу окремого суб’єкта адміністративного права, мають власний 

адміністративно-правовий статус та особливості функціонування [1], так й 

прогалини у чинному законодавстві якими врегульовується взаємодія таких 
суб’єктів з органами публічної влади [2]. Це дає змогу дослідити поступову 

трансформацію яка спостерігається у взаємодії суспільства та держави де все 

частіше вирішення завдань, які відносяться до компетенції органів влад, 

ефективніше вирішуються із залученням саме представників громадянського 

суспільства. Якщо врахувати сукупність задач, які виникли починаючи з 24 лютого 

2024 року, стає очевидним той факт, що держава не була спроможна самостійно їх 

розв’язати і ставила під загрозу своє існування. Що ж стало причиною того, що 

наша держава не втратила свою незалежність та суверенітет? На наше переконання, 

одним із ключових акторів стало громадянське суспільство. Можна по-різному 

проводити дослідження цього феномену, однак, не має жодних сумнівів у тому що 

воно здійснює як свій власний розвиток, так й намагається встановити дієвий 

зв’язок з публічною владою. 
Перебуваючи у авангарді галузей публічного права, адміністративне право 

досліджує зміни які відбуваються у відносинах між органами публічної влади та 

інституціями громадянського суспільства що позитивно впливає на формування по-

справжньому цивілізованого співіснування таких суб’єктів. Абстрагуючись від 

доволі складного за своєю природою феномена  «громадянське суспільство» варто 

звернути увагу на відповідні форми його вираження, які мають назву «інституції 

громадянського суспільства».  

В середовищі дослідників правових аспектів діяльності таких утворень, 

досить часто вживаються два поняття: «інститут громадянського суспільства» та 

«інституції громадянського суспільства». Досить часто у науковому дискурсі дані 

поняття вживаються як синоніми. Нами було обрано словосполучення «інституції 
громадянського суспільства» оскільки дають змогу проаналізувати адміністративно-

правові механізми завдяки яким втілюються в життя наміри конкретного інституту 

громадянського суспільства. Так, О. Лотюк пропонує на те, що термін «інституція» 

доволі часто використовується у якості синоніма іншого слова – «механізм». Під 
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такими інститутами дослідниця пропонує вважати певні громадські організації, 

рухи. В той час механізмом, який допомагає реалізувати інтереси такої організації 

виступає «інституція громадянського суспільства» [3, с. 301-302].  

Положення чинного законодавства, яким здійснюється правове 

регулювання діяльності різноманітних інститутів громадянського суспільства 
дозволяє їм здійснювати свою діяльність різними способами. Наприклад, Закон 

України «Про громадські об’єднання» наділяє їх широким спектром прав, які 

залежатимуть від того яким правовим статусом воно володіє: без статусу юридичної 

особи чи з таким [4]. Головною умовою появи таких прав є здійснення легалізації 

такого об’єднання. Те саме стосується благодійних організацій, які є одними із 

ключових комунікаторів, як із громадянами, так й окремими органами влади та 

державою. І це підтверджується офіційно оприлюдненою соціологією. Так, в межах 

проєкту «Ініціатива секторальної підтримки громадянського суспільства» Київським 

міжнародним інститутoм соціології у період з 9 грудня 2022 року по 4 січня 2023 

року проведено дослідження «Громадянське суспільство України в умовах війни-

2022». У ньому взяли участь 1519 представників громадських (далі – ГО) і 
благодійних організацій (далі – БО) з усіх областей України та тих з них, які були 

переміщені за кордон. Логічною є зміна напрямів їх діяльності, що є відображенням 

активної участі таких організацій та їх допомозі в першу чергу у безпековому 

секторі. Наприклад, до вторгнення пріоритетами діяльності ГО та БО виступали 

культура, спорт та туризм (36,0%), освіта (29,1%). Станом на зараз їх згадуваність як 

основного напрямку діяльності зменшилась (8,8% та 5,3% відповідно). Напрямки з 

допомоги армії та жертвам російської агресії є основними у діяльності ГО та БО 

(43%) [5]. Тобто, такими суб’єктами здійснюється активна діяльність у різних 

сферах суспільного життя. Найцікавішим в даній ситуації є те, що вони, на відміну 

від органів публічної влади, досить швидко відрефлексували на суспільний запит 

щодо підсилення окремих напрямків життєдіяльності держави: організація 

гуманітарної допомоги, робота з вимушено переселеними особами, допомога 
постраждалим внаслідок війни тощо. Це свідчить про наявність у їхньому складі 

громадян, які спроможні ефективно спрямовувати діяльність таких організацій за 

потрібним напрямком. При цьому для того аби така діяльність мала законодавче 

підґрунтя потрібно здійснити кілька етапів для проходження реалізації. 

З огляду на напрямки за якими такі інститути здійснюють свою діяльність 

варто розглянути можливість щодо їх залучення до процесів, які не завжди 

позитивно впливають на імідж держави. Це різноманітні питання, які стосуються 

змін у військовій, освітній, суспільній, гуманітарній, економічній, культурній 

сферах. Оскільки, вищеперераховані напрямки функціонування української держави 

забезпечуються Президентом України, Кабінетом Міністрів України, органами 

виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, органами у сфері оборони, 
варто розглянути можливість для розширеної та реальної участі представників 

відповідних організацій у процесах здійснення публічного управління.  

Досить жваво, в останній період, обговорюваною є тема, яка пов’язана із 

проведенням мобілізаційних заходів. Розуміючи складність такого завдання, органи 
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публічної влади, які відповідальні за проведення заходів, що пов’язані із 

забезпеченням кадрового потенціалу ЗСУ не залучили до цього процесу ані 

благодійних фондів, ані професійних об’єднань громадян. Ситуація яка існує 

сьогодні дозволяє сформувати проміжний висновок про те, що адміністративно-

правове регулювання забезпечення ефективної участі громадськості потребує 
вдосконалення. З іншої сторони, будучи профільним міністерством, Міністерство 

оборони України (далі – МОУ) впродовж тривалого часу формувало 

консультативно-дорадчі органи основу яких, відповідно до чинного законодавства, 

формують представники громадських об’єднань, які обізнані із ситуацію, яка 

складається у військовій сфері.  

В цьому аспекті варто навести приклад із формуванням двох 

консультативно-дорадчих органів при Міністерстві оборони України. Оскільки 

останнє входить до системи органів публічної влади, то відповідно на нього 

поширюються положення законодавства, яке передбачає адміністративно-правові 

форми та механізми взаємодії інституцій громадянського суспільства та виконавчої 

влади. В цьому аспекті слід звернути увагу на Постанову Кабінету Міністрів 
України від 3 листопада 2010 р. № 996 «Про забезпечення участі громадськості у 

формуванні та реалізації державної політики» (зі змінами та доповненнями). Нею 

передбачаються два взаємопов’язаних адміністративно-правових способи залучення 

громадянського суспільства до відповідних напрямків діяльності органів виконавчої 

влади.  

По-перше, затверджено Порядок проведення консультацій з громадськістю 

з питань формування та реалізації державної політики, які відбуваються у формі 

публічного громадського обговорення, електронних консультацій з громадськістю, 

вивчення громадської думки. Вони проводяться з питань щодо реалізації прав і 

свобод громадян, їх захисту, задоволення соціальних, економічних, культурних та 

інших потреб. По-друге, передбачається можливість створення консультативно-

дорадчих органів – громадських рад при органах виконавчої влади [6]. Відповідна 
громадська рада була створена при МОУ. Але в силу різних обставин її діяльність 

була неефективною. Це відображало загальну тенденцію, яка демонструвалась 

системою органів виконавчої влади, яка не мала наміру використати можливість 

взаємодії з відповідними інституціями через сформовані ними консультативно-

дорадчими органами. Оскільки діяльність такої ради не була ефективною, після 24 

лютого 2022 року коли виникла необхідність розв’язання проблем, які виникли у 

зв’язку з добре відомими корупційними скандалами про закупівлю продуктів 

харчування [7]. Крім цього, участь представників громадськості може позитивно 

впливати на вирішення широкого переліку завдань, які виникають перед органами 

публічної влади. Як зазначає уповноважений представник Міністерства оборони 

України з питань рекрутингу Олексій Бежевець відповідна співпраця держави з 
онлайн-платформами Lobby X, OLX, Work.ua та Robota.ua  в частині проведення 

мобілізації дає перші результати: більше ніж 500 підрозділів долучилось до цієї 

ініціативи; понад 50 тисяч відгуків залишено стосовно опублікованих вакансій [8].  

На сьогоднішній день при МОУ створено Громадську антикорупційну раду 
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яка, фактично, звужує можливість залучення громадськості до діяльності 

відповідного органу влади. Це викликає певне занепокоєння, оскільки відповідні 

інституції громадянського суспільства повинні мати чіткі форми своєї участі у 

комунікації. Ефективність їх функціонування можлива лише в тому випадку, коли 

рішення органу влади, яке стосується важливих та суспільно значущих питань буде 
формуватись із залученням відповідних консультативних органів. Варто зазначити, 

що такі ради досить продуктивно діють при інших міністерствах, відомствах та 

інших органах виконавчої влади. 

На нашу думку, варто звернути увагу на вдосконалення правового 

регулювання консультативно-дорадчих органів не лише при органах виконавчої 

влади, але й при органах місцевого самоврядування. Слід розглянути можливість 

прийняття окремого Закону України «Про консультативно-дорадчі органи» у якому 

зазначити їх види, їх адміністративно-правовий статус, гарантії функціонування. 

Такий крок може створити ефективну підтримку під час проведення змін з у різних 

сферах суспільного життя, що вкрай необхідне у період триваючої війни та 

перспективи повоєнного відновлення нашої держави. 
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